

Городской округ Ханты-Мансийск
Ханты-Мансийского автономного округа – Югры

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ЦЕНТР ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ПЕРСПЕКТИВА»
(МБУДО «ЦДО «ПЕРСПЕКТИВА»)**

**АННОТАЦИЯ
К ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ОБЩЕРАЗВИВАЮЩЕЙ ПРОГРАММЕ
«БЕЛАЯ ЛАДЬЯ» (СТАРТОВЫЙ УРОВЕНЬ)**

Направленность: физкультурно-спортивная.

Вид: шахматы.

Возраст обучающихся: 5-7 лет.

Срок реализации программы: 1 год.

Автор-составитель: Калмачевских Виктор Александрович, педагог дополнительного образования.

Цель программы: приобщение обучающихся к основам шахматной игры через овладение теоретическими и практическими навыками игры, развитие личностного и интеллектуального развития обучающихся, организация содержательного досуга посредством обучения игре в шахматы.

Разработка дополнительной общеразвивающей программы «Белая ладья» обусловлена стратегической направленностью государственной политики на обновление и совершенствование шахматного образования в России, которое должно стать уникальным инструментом интеграции всех сторон образовательного сообщества обучающихся, педагогов, родителей и социальных партнёров.

В региональной концепции развития шахматного образования особо подчеркивается, что Россия – первая страна в мире, где шахматы на государственном уровне стали учебной дисциплиной, как предмет по выбору учащихся (1994 год), где разработан научно обоснованный курс шахмат для детей, что Россия остается законодателем мод и в теоретических аспектах шахматного всеобуча, и в практическом воплощении теоретических идей в жизнь, а шахматы представляют «универсальный педагогический инструмент», направленный на развитие лучших качеств личности. С точки зрения Концепции шахматы XXI века «органичная часть современного образования ребенка», а шахматное образование в Югре – «четко структурированная система постепенно усложняющихся вариативных образовательных программ, образующих непрерывное пространство интеллектуального развития ребенка по индивидуальным образовательным маршрутам».

Программа направлена на обучение детей 5-7 летнего возраста азам шахматной игры:

- создание условий для развития личности ребенка;
- развитие мотивации личности ребенка к познанию;
- обеспечение эмоционального благополучия ребенка;
- приобщение обучающихся к общечеловеческим ценностям;
- профилактику асоциального поведения;
- целостность процесса психического и физического, умственного и духовного развития личности ребенка;
- укрепление психического и физического здоровья детей;
- организацию досуга и формирование потребности в поддержании здорового образа жизни;

- взаимодействие педагога с семьей.

Новизна программы основывается на методологии современного шахматного образования, направленного на построение непрерывного, разноуровневого и вариативного лично-ориентированного образовательного процесса с использованием на занятиях новых форм, методик, в том числе электронного обучения и дистанционных образовательных технологий оптимизирующих учебно-познавательную деятельность обучающихся. Что предполагает предоставление возможности индивидуального подхода к каждому обучающемуся, в использовании занимательного материала, включение в занятия игровых ситуаций, решение логических задач и т.д. Особенностью авторского подхода является разработка и применение методических и дидактических персонифицированных материалов и заданий на каждом занятии для самостоятельной и индивидуальной подготовки обучающихся с целью дальнейшего развития и ориентации каждого на максимальный уровень собственных достижений.

Формы организации учебного занятия: лекция, семинар, соревнование, творческая мастерская, тренинг, турнир, эстафета, конкурс, шахматный ринг, шахматная экспедиция, ярмарка шахматных идей, мозговой штурм и др.

Программа рассчитана на 1 год обучения.

- количество часов – 136;

- количество учебных недель – 34.

Режим занятий: 2 академических часа по 30 минут 2 раза в неделю.

Адресат программы. Возраст детей, участвующих в реализации дополнительной общеразвивающей программы «Белая ладья» 5-7 лет. Границы возраста могут варьироваться с учетом индивидуальных особенностей детей. Группы являются смешанными, где девочки/мальчики занимаются вместе.

Занятия по дополнительной общеразвивающей программе «Турнирная практика по шахматам» осуществляются в кабинете, отвечающем санитарно-эпидемиологическим требованиям. Кабинет для занятия шахматами должен быть оборудован местами для занятий шахматами (шахматные столы, шахматные часы, шахматные доски, фигуры, стулья) по количеству обучающихся. Кабинет должен быть оборудован демонстрационной доской для демонстрации учебного материала, интерактивной доской с выходом в интернет для подключения к шахматным сетевым ресурсам для обучения обучающихся.

Итоговая аттестация за год обучения проводится в конце учебного года, определяет успешность усвоения дополнительной общеразвивающей программы согласно, ожидаемых результатов текущего года обучения. Проводится в конце учебного года, определяет успешность усвоения дополнительной общеразвивающей программы согласно, ожидаемых результатов текущего года обучения.

Документальные формы контроля: контрольные задания, теоретические и практические зачеты, тестирование, взаимоконтроль, рейтинг.

Не документальные формы контроля: соревнование, открытое занятие.